

# НОВЫЙ ВЪДѢВЪСТВОД

№ 194 (631).

Ревель. Пятница, 25-го августа 1922 г.

III годъ издания.

# „Объ ариометикѣ и вообще“.

Попалась мнѣ сейчас газета того же числа и того же августа, что и сегодня, но года — 1920-го.

Пробуждала фельетон.

Извещалась юмористической гиперболѣ, фельетонистъ, между прочимъ, прикидываетъ сумму въ 100 долларовъ къ советскому курсу 22-го года. Именно къ курсу нашихъ имѣнійныхъ времена.

Юмористамъ свойственно преувеличивать, и надо думать фельетонистъ определенно разсчитывая на эффектъ, приводить эти 100 долларовъ гигантской суммы въ одиннадцать миллионовъ. Иначе, почему бы ему было не хватить 100 миллионовъ?

Но жизнь оказалась лучшимъ юмористомъ, больше смысла въ преувеличении.

Подсчитайте. Сотни долларовъ выйдетъ не одиннадцать миллионовъ, а больше полумилларда.

Вотъ и пойди, тягайся съ жизнью!

Для этого нужно позабыть, что ты когда-то изучалъ ариометрию по „Евгеньевскому“, дѣлать задачи изъ „Малинина и Буренина“ и въ видѣ шпаргалки вычерчивать чертежами на ладони квадратъ писегеровой таблицы умноженія.

Добтыми тяжкими трудами знанія оказались теперь неприменимыми къ реальной жизни. Синхронно мелкотрачато, панико!

Приходится или крестъ на себѣ поставить, или переучиваться заново, поддаваясь подъ широкіе, памятарные размахи советской современности. А какъ переучишься?

Попасть, напримѣръ, сейчасъ въ прятоговорительный классъ советской школы — наѣврѣнка засыпать мальчишкамъ и дѣвчонки.

Предположимъ, вызоветъ къ доскѣ учитель:

— Навоните-ка мнѣ, Орскій, какъ-нибудь себѣ вручу ясную сумму.

— Гравенникъ.

— Оставьте шутки, Орскій! Мы не на урокѣ истории. Пропшу относиться къ дѣлу серьезно! Скажите вѣи, Соломонъ!

— Двадцати миллионовъ.

— Отлично! Такъ вотъ — ваши четыре товарища на улицѣ двадцать миллионовъ и рѣшили подѣлить ихъ поровну. Понимаю, Орскій?

— Понимаю.

— Скажите теперь: по сколько каждому изъ товарищей достанется?

Помни о томъ что полученной нахмюбучкой за уклоненіе въ область исторіи, повесовойѣ рѣшишь придерживаться современности. Задумалась.

— Ну что же, Орскій? Каждому достается... достанется... достанется...

— Но вѣсомѣль колотыхъ разъ, а тому, кто носильщѣ, — деньги.

Посы такою огнѣю учителя, надѣюсь, не сможетъ придраться къ отсталости. Но ариометрическая познанія впередъ не подвигнутся. Учителя махнѣтъ рукой и обратится снова къ тому же бойкому Соломону или какой-нибудь Пѣнкину.

— Пристыдите его, Пѣнкина. По сколько достанется?

— По два съ половиной миллиона.

— Почему по два съ половиной?

— Пока вы Орскій спрашивали, бумажный рубль успѣлъ вѣдомъ упасть.

— Превосходно!

Да. Трудновѣро было бы намъ переучивать-ся сказками изъ младшей школьнаго ступени посреди нового поколѣнія, плавающаго какъ рыбки въ водѣ, въ грандиозныхъ цифрахъ.

Одна уже мысль о томъ, какъ пришлось бы изворачиваться, рѣшая традиціонную задачу о пяти аршинахъ синего и восьми аршинахъ чёрного сукна, приводить меня въ трепетъ.

Задачинкомъ советскихъ и не видѣлъ, ну, а въ газетѣ московской загадывалъ и признавалъ, сколько подорвали во мнѣ довѣріе къ моимъ собственнымъ математическимъ способностямъ.

Не укладывается у меня въ головѣ, какимъ образомъ на одной страницѣ говорится о доходности трестовъ, а на другой о томъ, что товаръ продается ниже себѣстоимости.

Пробовалъ и для наглядности переписывать статьи на простодушный манеръ „Малинина и Буренина“ — получается приблизительно тако:

„Тресть изготовила 10 аршинъ чёрного сукна, при чёмъ каждый аршинъ обошёлся по 4 миллиона. Синдикатъ продалъ всѣ десять аршинъ на вольномъ рынке по ценѣ 2 миллиона за аршинъ. Сколько прибыли получено хозяиномъ треста и синдиката, совѣтскимъ правительству?“

По-нашему, по-старому, какъ премиѣръ Денисовъ обучали, выходитъ, что правительство получило убытокъ въ 20 миллионовъ. Такъ бы и въ „отвѣтѣ“ въ концѣ задачника значилось. Вагину въ „отвѣтѣ“ и спокойно.

А по-совѣтски — иначе.

Вѣдѣтъ „отвѣтѣ“ изъ той же газетѣ официальная статья. Смотри и увидишь, что никакихъ убытковъ нѣтъ — дохѣтъ. Дѣло въ та-комъ порядкѣ, что сунно хоть за границу экспортirу.

Повидимому, дѣло тутъ совсѣмъ не въ ариометрии, а въ грамматикѣ.

Такъ и есть.

Сообразительныи Пѣнкина изъ младшей соцѣтской ступени мнѣ многомъ разъяснила бы, что слово „дохѣтъ“ въ совсѣмъ хозяйственной грамматикѣ никогда не бываетъ „существительнымъ“, а обычно — „прилагательнымъ“.

Государственного дохода не существуетъ, но въ товарищеско-трестовничествѣ онъ все-таки прилагается. И даже очень! Иначе, кто бы въ „НР“ ходилъ стерильной кушать, и кто бы вѣзъ въ „Стрѣльбу“ шампанское пить.

Непостижимы для настѣ таинія грамматичекія тонкости!

Кстати, ваша рѣчь о грамматическихъ тонкостяхъ — проходитъ совсѣмъ, что мы, упорные приверженцы „твѣрдаго анализа“ и буквы „В“, все-таки дали маху передъ большевиками.

Мы только по старинѣ вѣскиваемъ опасными буквами на тѣѣ вѣста, гдѣ имъ по грамматикѣ Смирновскаго быть положено. А впередѣ не вѣдѣмъ. Большевики училижки уничтожили, но не позабыли и использовали „В“ въ цѣляхъ мірового прогресса.

Сужу я обѣ этомъ опять-таки по совсѣтской печати.

Читалъ какъ-то „Гудокъ“. Агитъ-статья по вопросу объ электрофикаціи совсѣтской деревни.

Знакомое! Провалились вѣсли — знакомое!

Такія словеса въ статьѣ закручены, что самому несобразительному понятію: принадлежать эти словеса не заурядному журналисту изъ „Гудка“, а могучему мастеру и виртуозу russского языка.

Откуда бы, думай, „Гудокъ“ это слышишь?

Почаса ломаютъ голову, припоминаютъ — вспомнишь. Охъ! Конечно же, онъ! Невѣденіи, чаущій Антонъ Павловичъ Чеховъ. Иль его „Сладѣбъ“ цѣлѣкомъ взято!

Помните, выпустилъ Чеховъ въ „Сладѣбѣ“ телеграфиста, который съ энтузиазмомъ отставляетъ свою электрическую науку отъ неизѣстнаго павана, уѣврѣющаго, что „электричество — жульничество одно.“ Такъ вотъ отъ-то телеграфистъ въ „Гудокѣ“ и попалъ.

Какимъ способомъ попалъ — догадываемся.

Пензуровали, очевидно, при государственномъ издательствѣ Чехова. Видѣть цензоръ: телеграфистъ по фамиліи „Нѣ“. Рассуждаетъ: посюду „Нѣ“ выбрасываемъ и тутъ выбросимъ. Репликѣ телеграфиста всѣ до сихъ порыѣзжалъ, поднимая и при бумагѣ въ чека писать, вѣтъ ли чего-нибудь контроверзионнаго.

Иль чека переслали для экспертизы въ главное управление по электрофикаціи (по принадлежности), а тамъ... Тамъ, естественно, пришли отъ доводовъ бойкаго телеграфиста въ восторгъ и использовали гениальный текстъ для пропаганды великаго ленинскаго идея.

Думаете, мое объясненіе сомнительно?

Не сомнуйтесь! Лучше самъ прочитайте да съ Антономъ Павловичемъ сѣѣте.

Огѣ статей такъ вѣтъ чеховской телеграфистской учености — они образованности свою хотѣть показать, потому и говорятъ о неизѣомъ. А до конца дойдешь, невольно изъ души шевельнется по отношению къ автору чеховской же реинки:

— Огѣйте мнѣ мою жилетку!

„Нѣ“! Нико другой, какъ „Нѣ“ изъ „Сладѣбѣ“! Масштабъ только поградионѣе, какъ и все въ совсѣтской Россїи.

Почитаешь такого электрофициатора и думаешь за весь русскій народъ:

— Отдай на замѣтъ, товарищъ электрофициаторъ, и жилетку, и брюки, и рубашку совсѣмъ, съ народомъ сняту. Пустишь ты мат-Россію по-мѣру, а электричество твоё, убей Богъ — жульничество. Образованности свою ты не показаешь, а „непонятнаго“ наговоришь сными мѣры.

Плохо наше дѣло, господа эмигранты! Ушли мы изъ россѣйской совсѣтской дѣятельности и стали даже малыхъ ребятъ или полуграмотныхъ чеховской дѣвицы. Забиваются настѣ.

Въ ариометрии забываетъ любамъ Пѣнкина изъ младшей ступени совсѣтской трудовой школы.

Въ грамматикѣ, а вѣсти и въ физикѣ — телеграфистъ „Нѣ“.

Вѣ-то отъ маля до велика изъ сведенія приспособились къ масштабу новыхъ цифръ, новой нравственности, новой промышленности (промышѣшаютъ, кто во что гораздъ), а мы съ вами сидимъ здѣсь и мокомъ немузыкальности обростаемъ.

Что еще впереди будетъ при новыхъ возвезнаніяхъ совсѣтскаго прогресса! Умы кружатся!

Можетъ быть, черезъ два года попадется мнѣ такими же августовскими дѣяніями этотъ самый мой же фельетонъ. Прочитаю я его и подумамъ:

— Попенялъ я въ 23-мъ году на то, что фельетонъ 20-го года оплошилъ передъ жизнью. А 24 годъ и менѣ губънаго учить: не рожаны бы съ своими выдумками.

Навѣрѣнно въ 24 году придется извѣдать подобныхъ горькихъ мыслей, если русскими финансами все еще будетъ вѣдѣтъ паромѣфіи, а электрофикаціей — созархозъ.

Остается надѣяться, что ни того, ни другого учрежденія къ этому сроку не окажется.

Иначе не только школы и „Нѣ“ — младенцы грудные станутъ посыпываться надъ нашей отсталостью.

Орскій.